

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 150-400, 360-600

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 16.



bb.1. április második felében megkezdik két új film forgatását

1/di/a nk

1963. április 16.

a hunniában április második felében megkezdik két új magyar film forgatását. az egyik, amelyet révész györgy rendez, egy kamaszról szól. a címe: gyermektükör. a felvételek első napja: április 22-e. a másik újdonság, amelynek szereplőgárdája még ebben a hónapban felvevőgép elé áll, a tücsök. a napjainkban játszódó vígjátékot tardos tibor írta, markos miklós rendezi. a címszereplő esztergályos cecília a pécsi balett tancosnője., aki a legutóbb a te című rövidfilm főszerepében aratott sikert. főszerepet játszik még a filmben sinkovits imre, psota irén, dayka margit és pécsi sándor.

a hunnai következő filmje május elején indul. írója és rendezője bacso péter, címe: énekek éneke. a történet mai fiatalokról szól./mti/

-. -

bb.2. a közalkalmazott szimfonikus zenekar párizsban, belgrádi üzemi műkedvelők budapesten

1/hi/a nk

1963. április 16.

az idén folytatódnak a hazai és a külföldi szakszervezeti együttesek cserefellépései. április végén a közalkalmazottak szimfonikus zenekara párizsi meghívásnak tesz eleget: a francia vasutas szövetség művészeti csoportjának legutóbbi budapesti látogatását viszonzva több hangversenyt ad. a magyar zenei életben jó hírnévnek örvendő együttes a párizsi konzervatórium közönsége előtt mutatkozik be, s fellép a francia főváros egyik nagy munkásnegyedében is.

a hozzánk látogató külföldi műkedvelők közül érdekesnek ígérkezik a belgrádi pártizán ruhagyár vukica mitrovic nevű együttesének budapesti vendégszereplése. a jugoszláv dalosok és táncosok április 28-án és 29-én - a vasas szakszervezet és a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége rendezésében - a koltói anna utcai vasas színházban adnak két műsort. ezen kívül fellépnek a hűvösvölgyi nagyréten május elsején sorra kerülő népnepélyen, valamint néhány délszláv lakta helységben, így mohácson és bácsalmáson is./mti/

-. -

8.15/a

- 1 -

bb.3. együttműködési szerződés a budapesti műszaki egyetem és a moszkvai energetikai intézet között

i/tz/a hk

1963. április 16.

együttműködési szerződést kötött a budapesti műszaki egyetem a moszkvai energetikai intézettel.

megállapodtak abban, hogy kölcsönösen tájékoztatják és segítik egymást az oktató munkában, egyeztetik a tanszékeken folyó tudományos kutatásokat, megküldik egymásnak a fontos dokumentációs anyagokat, a kutatási terveket, az idén megjelenő tankönyveket, jegyzeteket, stb. kölcsönösen szakelőadások tartására kérik fel egymás legkiválóbb kutatóit és oktatóit, tudományos ülésszakaikra, stb. meghívják egymás érdekelt szakembereit, sőt a hallgatók számára is szerveznek csoportos tanulmányutakat. a szerződés a két egyetem szociális intézményeinek együttműködéséről is gondoskodik, sőt többek között azt is előírja, hogy az őszig három-három olyan magnetofon-szalagot küldenek egymásnak, amelyen az egyetemi ének- kar, zenekar, vagy valamilyen ünnepség műsorát rögzítették.

a szerződés szövegét és az azon alapuló évi munkatervet most hagyta jóvá a művelődésügyi minisztérium. /mti/

bb.4. budapest parkerdő területét 4000 hektárra növelik az idén - rezervátum a sashegyen

i/tf/a hk

1963. április 16.

a főváros fásítására az elmúlt tíz évben mintegy 15 millió forintot fordítottak, s ez idő alatt összesen 1000 hektárnyi területet ültettek be. budapest parkerdő területe az ideai telepítésekkel 4000 hektárra növekszik. ebben az évben mintegy 1 700 000 forintot költenek fásításra, valamint a parkerdők felújítására és fejlesztésére.

a budapesti állami erdőgazdaság már megkezdte a facsemeték ültetését a balatoni műút mellett, a ferihegyi repülőtérenél és a József Attila lakótelepen. a tavasszal összesen 30 hektáron ültetnek fenyőt, nyárfát és diszbokrokat. ezen kívül két kilométernyi új sétautat építenek, 80 kilométeren pedig felújítják, rendbehozzák a régieket. tovább szépítik, csinósítják a sashegyi természetvédelmi területet. a rezervátumban, ahol körülbelül 200 fajta ritka és érdekes fa és bokor most kezd rügyezni, 70 madárodút és etetőket helyeztek el. a parkká fejlesztett természeti „muzeumot” néhány év múlva megnyitják a nagyközönség előtt is. /mti/

8.30/a

- 2 -

bb.5. 25 000 régészeti lelet a várban

i/lv/a hk

1963. április 16.

a magyar tudományos akadémia régészeti osztálya a budapesti történelmi múzeum munkatársai a jó idő beálltával tovább folytatják a budai várban a régészeti kutatásokat. az elmúlt években a második világháború romjainak eltakarításánál már sok értékes leletet találtak. mintegy 25 000 különböző tárgy, szobor, falfaragvány és régi edény került napvilágra. a várpalotánál a középkori épületekből származó köveket összeválogatják, s az újjáépítésnél egyes részleteket az eredeti építészeti stílusnak megfelelően állítanak helyre. a sokezer leletről rajz készül, s azokat az épületszarnyakat, amelyeket nem az eredetinek megfelelően építenek újjá, képekben „restaurálják.”

bb 6. 40 ezer liter gyógyító vér

i hi/gk szb ha

1963. április 16.

a vérnek és a vércsitziményeknek a gyógyításban való fokozott alkalmazása évről-évre több véradó bekapcsolódását teszi szükségessé. különösen fontos ez budapesten, amelynek ebben az évben is mintegy 40 ezer liter gyógyító vért kell biztosítani. ennek oka egyrészt az, hogy a vérplazma-gyártás zömmel még a fővárosban, az országos vérellátó szolgálatnál összpontosul, itt van a kórházak többsége is, másrészt különleges vérigényeket kell kielégíteni, amihez ismert vércsoportú donorokat kell igénybe venni. a vöröskereszt ebben az évben 28 000 új, ténylegesen vér adó donor szervezését irányozta elő, s fővárosszerte nagyarányú szervező munkába kezdett. fokozottan gondoskodnak a donorok, különösen a térités nélküli véradók társadalmi megbecsüléséről. elősegítik, hogy - a szót határozata értelmében - a vért adó üzemi munkások az elsők között részesüljenek jutalomdíjban és egyéb kedvezményekben. a térités nélküli donorok már a negyedik véradás után megkapják az „érdemes véradó”-jelvényt, a nyolcadik alkalommal viszont „kiváló véradó”, kitüntetésben részesülnek. /mti/

8.47/a

- 3 -

bb 7. nemzetközi szinten a Láng gépgyár új, ezer lóerős diesel-motorja

i st/tr/m/ki

1963. április 16.

a Láng gépgyárban újfajta, ezer lóerős diesel-motor tervezése fejeződött be, s ezzel fontos lépést tettek a nemzetközileg is versenyképes hajómotorok kialakításában. hasonló teljesítményű motorok egy idő óta már készülnek hazánkban, a mostani azonban mintegy 6 tonnával könnyebb, kevesebbet fogyaszt és kisebb helyet foglal el, teljesítménye mégis változatlan. egy lóerőre jutó súlya 18 kilógramm, két-három kilóval könnyebb a nemzetközi átlagnál. a mintapéldány még az idén elkészül, s ugyancsak még ebben az évben berendezkednek sorozatgyártására. /mti/

bb 8. nyolcvan fénycső „ereje”, egyetlen jódlámpában

i kf/kf/m/vg

1963. április 16.

az egyesült izzó vákuumtechnikai laboratóriumában egy újabb égő, a 10 000 wattos jódlámpa, kísérleti példánya készült el. ilyen fajtájú izzólámpa világszerte újdonságnak számít, hiszen még nyugaton sincs kereskedelmi forgalomban.

a világítástechnika legújabb terméke - amely az egyszerű izzónál jóval több fényt ad, s az izzólámpák közül legtökéletesebb a fénye - főleg utcai- és diszkvilágításra használható. ez értéket, hiszen körülbelül nyolcvan nagyteljesítményű fénycső „erejét”, világosságát rejti magában egyetlen ilyen lámpa.

az egyesült izzó legfrissebb termékével rövidesen a hazai közönség is megismerkedhet, első nyilvános „bemutatkozása”, ugyanis a budapesti nemzetközi vásáron lesz. /mti/

bb 9. két kiló éticsiga árán egy kiló sertéshus

i cs/j/m/ká

1963. április 16.

a bokros rétek, vízpartok, égeresek „vándora”, az éticsiga, kitűnő csemege az inyencek asztalán. az utóbbi években a franciákon kívül már németek, s az olaszok is szívesen fogyasztják - megfelelően elkészítve, elsősorban a rendkívül magas fehérjeteralma és izletessége miatt. /folyt.köv./

8.50/a

- 4 -

bb 9. /két kiló ... 1. folyt./ m

hazánkban több mint egy évtizedes hagyománya van már a rendszeres csigagyűjtésnek: a mavad vásárolja fel tavasztól július közepéig a földművesszövetkezetek közvetítésével. ma már néhány alföldi megye kivételével mindenütt vannak vállalkozó kedvű fiatalok vagy nyugdíjas öregek, akik egy-egy szezonban 8-10 mézsa éticsigát gyűjtenek, így napi 1-2 órás aránylag könnyű munkával, nyárig, 3000-4000 forintos mellékjövedelemre tesznek szert.

az éticsiga most bujik elő téli rejtekből, s indul vándorútra, a „füvek”, lombok keresésére. különösen sokat lehet összeszedni esők után vagy hajnalonként, míg fel nem szárad a harmat. az éticsiga-export növelése érdekében kívánatos, hogy a falvak lakossága minél nagyobb számban vegyen részt a most kezdődő gyűjtésben. a „csigavadászat”, nemcsak a gyűjtőknek hoz jó jövedelmet - a valuta értékére jellemző, hogy a világpiacon két kiló éticsiga ára egyenlő egy kiló sertéshuséval. /mti/

bb 10. új módszerekkel segíti az mszbt a felnőttek orosz nyelvtanulását - a szovjetunióba utaznak a legjobb tanulók

i ms/hné/m/ha

1963. április 16.

az mszbt budapesti központi nyelvtanfolyamain több mint 700 felnőtt tanul oroszul. a nyelvtanulás sikerét az mszbt változatos módszerekkel segíti elő. havonta kétszer például orosz nyelvű klubestet tartanak a barátság házában, ahova szovjet vendégeket is meghívnak. így a hallgatók orosz anyanyelvüektől tanulják meg a helyes kiejtést. a tanfolyamok sikerét szolgálja az idén első ízben meghirdetett tanulmányi verseny is, amelynek írásbeli részében 334 hallgató vett részt. kétszázötven jutottak tovább a szóbeli versenybe, amely április 22-én kezdődik a barátság házában. a legjobb 23 hallgató augusztus 5-én repülőgépen egyhetes jutalomutazásra indul a szovjetunióba. ugyanezzel a géppel utaznak a közelmúltban lezajlott országos középiskolai orosz kiejtési és társalgási verseny győztesei és tanárai. /mti/

8.58/ szb

-5-

PKK

bb 11. temetkezési lebonyolító szolgálatot vezetnek be

1 zs/zs/m/ha

1963. április 16.

halálesetek alkalmával a gyászoló családokra fájdalmas, sokszorosan nehéz feladatként hárul az anyakönyvezéssel és a temetkezéssel kapcsolatos sok adminisztráció. a fővárosi tanács illetékesei ezért határozatot hoztak ugynevezett temetkezési lebonyolító szolgálat bevezetéséről. a szolgálat a fővárosi temetkezési intézet keretében működik majd. célja az, hogy mentesítse a gyászolókat a sok utánjárástól, s meggyorsítsa az ügyintézését.

ha az elhunyt hozzátartozója a halottvizsgálati bizonyítvánnyal felkeresi a lakhelyhez legközelebbi temetkezési felvételi irodát, s ott leadja az elhalt személyi igazolványát - ez az anyakönyvvezetéshez kell - továbbá a temetkezéshez szükséges egyéb okmányokat; a felvételi iroda tisztviselői a további tennivalókat ellátják. eljárnak a tanács anyakönyvi hivatalánál, a temetkezési segélykifizető szerveknél, s elintézik a temetési, illetve a szakszervezeti segély kifizetését is. ugyancsak a felvételi irodák gondoskodnak - az elhunyt hozzátartozóinak kívánsága szerint - a temetés helyéről, idejéről, a gyászlapokról és a koszorúkról.

a lebonyolító szolgálat a közeljövőben megkezdí működését./mti/

bb 12. nyolcezer tonna új motorolaj fáradtolaj-regenerálással

1 szf/gk/m/vg

1963. április 16.

a három évvel ezelőtt kiadott fáradtolaj-gyűjtési rendelet intézkedéseinek eredményeként évről-évre növekszik a beszolgáltatott fáradtolaj mennyisége. a rendelet előtti időszak évi pár ezer tonnájával szemben tavaly előtt 9000 tonnát, tavaly pedig - amint a most lezárt jelentésekből kiderül - már 12.500 tonnát gyűjtött be az ásványolaj forgalmi vállalat, a beszolgáltatásra kötelezett nagy motorolaj-felhasználóktól, vállalatoktól, közületektől. a 12.500 tonna elhasznált, szennyezett olajból regenerálással 8000 tonna jóminőségű új motorolajat nyertek a közlekedés és a mezőgazdaság számára. jelentős kenőolaj-behozattól mentesíti ez a népgazdaságot.

mindezek ellenére mindig sok értékes kenőolajat tartalmazó fáradtolaj vész el. az áfor az idén a beszolgáltatási lehetőségek könnyítésével fokozza a begyűjtést. eddig többnyire hordókban gyűjtötték össze a fáradtolajat és így szállították a regeneráló helyekre, a csepeli és az almásfüzitői finomítóba. ez nehézséggé tette, lassította a beszolgáltatást. az áfor az idén többnyire tankautókkal gyűjti össze a fáradtolajat és viszi a finomítóba. ettől a begyűjtés gyorsulását, növekedését várják. az idén meg akarják közelíteni a 15.000 tonnás beszolgáltatást.
/mti/

9.05/a

- 6 -

bb 13. bucsu a lánctalpas traktortól - a d-4-k vette át a tizeesztendősi traktortípus helyét

1 sl/tr/m/vg

1963. április 16.

a vörös csillag traktorgyár dolgozói megkezdték az utolsó 200 lánctalpas traktor szerelését, s ezzel bucsut mondanak a tíz év óta gyártott géptípusnak. a tíz év alatt elkészült majdnem tízezer lánctalpas itthon és külföldön megállta helyét, s legújabban kialakított d-4-k típusú négykerék meghajtású traktor azonban még sikeresebbnek bizonyult. a kossuth-díjas mérnökök alkotása, a sorozatgyártás kiterjesztése teljes energiát kíván, ezért a jövőben a lánctalpasok helyett is az újfajta traktorokat gyártják kispeszen.

a kgst-hez tartozó országok megállapodása lehetővé teszi a sorozatgyártás gyorsütemű növelését. a tavalyi 300-at szemben az idén már 1.400, jövőre pedig 1.800 négykerék meghajtású traktor készül. az új gép iránt keleten és nyugaton változatlanul nagy az érdeklődés. az idén elkészülő 1.400 traktorból 600-at máris lekötöttek külföldön. a legjelentősebb vásárló az ndk és Lengyelország, de nagy az érdeklődés nyugaton, a többi között franciaországban is. /mti/

bb 14. ezeröttszáz új traktort kapott az idén a mezőgazdaság - új típusú munkagépek érkeznek külföldről

1 ie/m/ká

1963. április 16.

a hazai gyárak szállítmányain kívül öt országból érkeznek folyamatosan a gépek a mezőgazdasági munkákhoz. az idén már 1500 új traktort kapott a mezőgazdaság, nem számítva a múlt év végén „előszállítmányként”, érkezett többszáz erőgépet. eddig romániából küldték a legnagyobb tételt: 700 darab 45 lóerős utós-traktort. a szovjetunióból a talajforgatáshoz, szőlő-gyümölcs telepítéshez szükséges lánctalpasok, az ndk-ból eszközhordozó kerti traktorok érkeztek nagyobb számban. a legújabb típusú hazai traktorból, a d4-k70-esből több mint százat vettek már át ebben az évben a gazdaságok.

a traktorok mind a hazai, mind a külföldi gyárakból a hozzájuk való ekékkel együtt érkeznek. a talajművelő eszközök több ezer darabos tételén kívül bővül az egyéb, speciális munkagépek állománya is. az ndk két új, a magyar mezőgazdaságban még nem alkalmazott géptípust is szállított: öt méteres munkaszélességű vetőgépet és egy új konstrukciójú műtrágyaszórót, Lengyelországból pedig ugynevezett repítőanyag-eroszórókat vásároltunk. a szállítás gépesítésének fokozására a mezőgazdasági üzemek 500 traktorvontatású pótkocsit szereztek be az idén./folyt.köy

9.10/a

- 7 -

bb 14. /ezerötszáz ... 1. folyt./ m

a tavaszi munkáknál már üzembe lépő gépek mellett megindult a nyári-őszi betakarítás új munkaeszközeinek szállítása is. a szovjetunióból több mint 600 gabona- és siló-kombájt küldtek, s a napokban megkezdődik 300 hazai kombájn átvétele az emag-ban. /mti/

...-

bb 15. összegyűjtik a régi tűzoltási eszközöket kapuvárott

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

az idén ünnepli fennállásának 100 éves jubileumát rábaköz legrégibb tűzoltóegyesülete, a kapuvári tűzoltó egyesület. tagjai kapuvárott és környékén összegyűjtik a régi tűzoltási eszközöket, egyenruhákat és fényképeket, amelyekből kiállítást rendeznek a helyi muzeumban. /mti/

...-

bb 16. kiskunhalason a lakosság dönt a községfejlesztési alap felhasználásáról

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

kiskunhalas tanácsa a községfejlesztési alap felhasználásánál mindenkor messzemenően figyelembe veszi a lakosság véleményét. a közösség kérésére építették fel eddig többek között a fedett vásárcsarnokot és a kisz-lakótelepet is. most a következő négy év városfejlesztési programjának kidolgozására indítanak széleskörű közvéleménykutatást kiskunhalason. a város minden lakójához kérdőíveket juttatnak el, amelyekre ráírják majd a leendő kulturális, egészségügyi és szociális létesítmények építésére, bővítésére tett javaslatokat. a kérdőívek adatait a városfejlesztési program összeállításánál messzemenően figyelembe veszik. /mti/

...-

bb 17. tíz hónap alatt építik fel a mezőkövesdi művelődési otthont

vid/tr/m/ki

1963. április 16.

mezőkövesden megkezdtek az új járási művelődési otthon építését. a mintegy 10 millió forintos beruházással készülő létesítményt tíz hónap alatt építik fel és jövő év elején adják át rendeltetésének./folyt.köv./

9.15/a

- 8 -

bb 17. /tíz hónap ... 1. folyt./ m

a lakosság, elsősorban a kisz fiatalok, mintegy 200 ezer forint értékű társadalmi munkával segíti az építkezést.

a község főterén felépülő művelődési otthonban kap helyet a 600 személyes, operák előadására is alkalmas színpaddal, öltözőkkel ellátott színházterem. szomszédságában helyezik el a szakköri szobákat, ahol a helytörténeti, az irodalmi, a népművészeti, valamint az ének- és táncszakkör tartja majd összejöveteleit, próbáit. helyet kap az épületben a több tízezer kötetes járási könyvtár, és olvasószobákat is berendeznek.

a művelődési otthon szárnyépületében helyezik el a matyó muzeumot is. /mti/

...-

bb 18. borsóarató gépek készülnek mosonmagyaróvárott

vid/te/m/ki

1963. április 16.

a borsó nagyüzemi termesztése megkívánja az aratás gépesítését. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár vállalta a mezőgépfeltesztő intézetben kidolgozott borsóarató gép gyártását. a kísérleti példányt már a múlt évben kipróbálták. a tapasztalatok alapján az idén megkezdtek az első kis sorozat gyártását és mire a borsó beérik, elkészülnek az újfajta gépek.

a függesztett kivitelű borsóarató 2.400 milliméter széles. a földön fekvő borsót megemeli, levágja és rendre rakja. teljesítménye napi 8-10 hold.

az első példányokat kelet-német speciális traktorhoz tervezték, de a fejlesztésen máris dolgoznak, úgyhogy a következő sorozatgyártásból kikerülő gépek az ue 28 és a zetor traktorokhoz is használhatók lesznek. a fejlesztés kiterjed arra is, hogy a borsón kívül lucerna és más zöldtakarmány vágására is alkalmassá tegyék. /mti/

...-

9.23/a

- 9 -

bb 19. százmillió forint beruházás heves megye közös gazdaságaiban - már 127 helyen építkeznek

vid/j/m/ká

1963. április 16.

heves megyében az idén százmillió forintot költenek a termelőszövetkezetek beruházásokra. négyszázötven új létesítménnyel gazdagodnak, többek között 20 növendékistállóval, 8 borjunevelővel, 15 juhodállal hét egyenként 5000 férőhelyes baromfióllal. jelentős összegeket költenek a termelőszövetkezetek közművesítésre: nagy víztároló-művet építenek gyöngyössolymoson, illetőleg gyöngyöspatán, és 19 termelőszövetkezeti majort vízvezetékekkel, ötvenkettőt villannyal láttnak el. az öntözés fejlesztésére 17 millió forintot fordítanak, 18 millió forintos költséggel pedig 6 termelőszövetkezetben palántanevelő-telepet építenek.

az idén az előző évinél is gyorsabb ütemű az építkezés, jelenleg már 127 helyen dolgoznak az építőmunkások. /mti/

bb 20. minden kivágott öreg fa helyébe három fiatal csemetét ültetnek el bükkösdön

vid/j/m/ká

1963. április 16.

a baranya megyei bükkösdön érdekes mozgalom indult el az idei tavasszal. a gazdák vállalták, hogy kertjeikben kivágják az öreg, korhadt fákat, és mindegyik helyett három fiatal csemetét ültetnek el. ez a mecseki falu nagy gyümölcsstermelő multtal büszkélkedhet. a megyében itt alakult meg az első kertvédelmi társulás, amelynek ma már másfélszáz tagja van. a téli-tavaszi hónapokban 180 elvénült, értéktelen gyümölcsfát vágtak ki, s most több mint félezer alma-, körte-, szilva- és kajszibarack-csemetét ültetnek el a kivágott fák pótlására. /mti/

bb 21. kiássák a hun-halmokat madarason

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

a bács megyei madaras község határában összefüggő területen 72 domb emelkedik ki a földből. mint azt a régészek már korábban megállapították: ezek a hunok egykori temetőjének sírhalmjai. a hunhalmokat az idén feltárják. az utóbbi évek egyik legérdekesebb ásatását kőhegyi Mihály, a bajai turr István múzeum fiatal régésze irányítja. /mti/

9.30/a

- 10 -

bb 22. hetvennégy ágyas új kórházi osztály tatabányán - több mint harminc millió forintot költenek komárom megyében az egészségügy fejlesztésére

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

komárom megyében a tanács idején költségvetésében nagyobb összeget fordítanak az egészségügy fejlesztésére, mint a hároméves tervben összesen. az idején első új létesítményt most adják át tatabánya-újvárosban: régi épület átalakításával 74 ágyas új belgyógyászati, illetve szemészeti osztályt létesítettek.

tatabányán még sok más új egészségügyi intézményt adnak át az idén. elkészül a fenyveserdő közepén épülő 300 ágyas tüdőbetegszanatórium. bővítik tatabányán a megyei tüdőbeteg gondozó intézetet, és ezzel lehetővé válik a város lakosságának rendszeres szűrővizsgálata. befejezik a megye székhelyén az ország egyik legkorszerűbb véradó állomásának az építését is.

megkezdik az idén a megye másik két véradó állomásának az építését kisbéren és esztergomban. ebben a negyedévben átadják a dorogi járási rendelő intézetet, ahol 17 orvos dolgozik majd és ezzel jelentősen javítják a kiterjedt iparvidék egészségügyi ellátását. ugyancsak korszerű rendelő intézetet kap az idén kisbéren a környék mezőgazdasági lakossága.

a megyében ebben az évben több mint 30 millió forintot költenek az egészségügy fejlesztésére és 125 milliót költenek a szociális és az egészségügyi intézmények fenntartására. /mti/

bb 23. dunaujvárosban a középblokkos építési módszer tíz százalékkal olcsóbb a réginél

vid/te/m/ki

1963. április 16.

dunaujvárosban a barátság városnegyedben a középblokkos épületek között néhány lakóházat hagyományos módszerrel, téglából építettek. megállapították, hogy egy kétszobás összkomfortos lakás a középblokkos módszerrel 9-10 százalékkal olcsóbban épült, mint a téglaeépületben. ezenkívül a középblokkos házak néhány héttel hamarabb készültek el, mint a hagyományos módszerrel építettek.

a szobafal nagyságu paneles építkezés első kísérletei 5-6 százalékkal voltak olcsóbbak a téglaeépületeknél. ennek a módszernek legnagyobb előnye - mint a lenin téri házak bizonyítják - hogy 5-6 hónappal rövidebb az építési idejük. /folyt.köv./

9.38/a

- 11 -

bb 23. /dunaujvárosban a ... 1. folyt./ m

az idén már minden lakóház középblokkos módszerrel készül dunaujvárosban, egy toronyház pedig öntött habszalakból épül. jövőre a legkorszerűbb, a nagypaneles módszer lép valamennyi építési módszer helyébe, ugyanis a dunaujvárosi 5. számú épületelemgyár házgyárában készülő nagypanelekből rakják majd össze a dózsa györgy uti lakótelep házainak többségét. ez a nagypaneles építési mód minden eddiginél gazdaságosabb és gyorsabb lesz. /mti/

...-

bb 24. több mint kétszázharmincan pályáznak a kiváló mérnök és kiváló technikus címre a lenin kohászati művekben

vid/te/m/ki

1963. április 16.

a lenin kohászati művekben az idén több mint négyszer annyian akarják megszerezni a kiváló mérnök, illetve kiváló technikus címet, mint tavaly. a fiatal műszakiak közül ugyanis hatvan mérnök és csaknem 180 technikus jelentkezett a sok hasznos eredményt ígérő mozgalomba. a jelentkezők valamennyien olyan új megoldások kidolgozását vállalták, amelyekkel hozzájárulhatnak üzemük, munkahelyük műszaki színvonalának növeléséhez, a gazdaságosság javításához és számos esetben a munka könnyítéséhez. /mti/

...-

bb 25. rovarfogó fénycsapdák jelzik a növényi kártevők megjelenését

vid/j/m/ká

1963. április 16.

vas megye négy tájegységén: a szentgotthárdi, a celldömölki, a vasvári és a szombathelyi járásban a növényvédő állomás rovarfogó fénycsapdákat állított fel. a csapda egy fényt visszaverő lemezből, egy 100-as villanykörteből és egy kloroformos vattával telített üvegdedényből áll. a fény éjjel odacsalja a különféle rovarokat, növényi kártevőket, amelyek az égőhöz érve a kloroformos vattára esnek és elpusztulnak. a csapdákat naponta ürítik, így állandóan tudják, hogy a megye különböző tájegységein milyen kártevők jelentek meg, illetve milyen kártevők rajzásával lehet számolni. /mti/

...-

9.45/a

- 12 -

bb 26. több mint százezer kötettel gyarapodnak az idén pest megye közkönyvtárai

1 áe/gk/m/fm

1963. április 16.

pest megye kulturális életének egyik legfontosabb tényezője az évről-évre fejlődő könyvtárhálózat. minden községben működik nyilvános könyvtár, s ezeken kívül a külterületi településeken 113 kölcsönző áll az olvasók rendelkezésére. az országnak e legsűrűbben lakott vidékén a meglévő könyvtárlomány nem elégti ki a fokozódó igényeket, bár minden évben többmillió forintot költenek irodalmi művek beszerzésére. az idén százezer kötettel gyarapodik, s ezzel csaknem félmillióra növekszik a nyilvános könyvtárak készlete. megszépült környezetben szolgálják az olvasókat a nagyobb könyvtárak, amelyeket dabason, monoron, ráckevén, nagykőrösön, gödöllőn, nagykátán, cegléden jelentős költséggel alakítottak át.

a megye legszebb könyvtára vácotti működik majd, amelyet jelenleg bővítenek és teljesen felújítanak. ezeken a helyeken mindenütt szabadpolcos kölcsönzési rendszer gyorsítja az olvasók kiszolgálását, a gyermekeknek külön helyiséget rendeznek be. a nehezen megközelíthető távoli településeket jelenleg már három „gépesített könyvtár”, szolgálja ki rendszeresen olvasnivalóval. a legújabb művelődési autót járási központban helyezték el, és a ceglédi könyvtár üzemelteti a környék tanyai településein. /mti/

...-

bb 27. hány szövetkezeti tagnak van televíziója, mosógépe, motorkerékpárja? -

a békéscsabai balassi művelődési otthon helytörténeti szakkörének érdekes munkája

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

a termelészövetkezeti élet másfél évtizedes múltjának eseményeit kutatja dr. virágh ferenc gimnáziumi tanár vezetésével a békéscsabai balassi bálint művelődési otthon helytörténeti szakköre. tagjai ismert békés megyei mezőgazdasági szakemberek, akiknek kutató munkáját segíti a helyi róza ferenc gimnázium négy tanulója is.

a békéscsabai május 1 és kossuth termelészövetkezetben kezdtek meg hónapokkal ezelőtt a munkát. mindkét szövetkezet 100-100 tagjától kértek ugynevezett adatszolgáltató válaszokat. érdekes számadatokat kaptak a tagok szociális helyzetéről. a kossuthban például a tagok 20 százaléka rendelkezik mosógéppel, a május 1-ben 18 százaléknak van motorkerékpárja. ugyanebben a tsz-ben a száz megkérdezett közül 21 otthonában van televízió. /folyt.köv./

9.50/a

- 13 -

bb 27. /hány szövetkezeti ... 1. folyt./ m

a számszerű statisztikán kívül termelőszövetkezeti krónikát is készít a szakkör. színes mozaikot állítanak össze a közösség ünnepei és hétköznapi életének mozzanataiból. ugyanakkor vizsgálják az évekkal ezelőtti és a mostani termelő-módszerek eredményességét.

a békéscsabai helytörténeti kutatók hamarosan hozzálátnak a megyeszékhely többi termelőszövetkezetének életével foglalkozó munkához is. /mti/

bb 28. száztizenhárommillió forintot költenek az idén idegenforgalmi célokra heves megyében - új cukrászdák, éttermek épülnek egerben - korszerűsítik a turistaházakat

vid/te/m/ki

1963. április 16.

a mátra,-egervidéki intézőbizottság hatáskörébe tartozó területen az idén 113 millió forintot - az elmúlt évinél mintegy 25 millió forinttal többet - fordítanak idegenforgalmi célokra. egerben befejezik az új szálloda építését és megkezdik a park szálló korszerűsítését. még az év vége előtt megnyitja kapuit az új egri színház. fejlesztik és korszerűsítik a híres egri strandot is. a fürdőbe vezetik a város határában feltört, 49 celsius hőfoku vizet, s így 8-10 fokkal melegebb lesz a strand vize az eddiginél. a strandon új medencét, korszerű kabinokat építenek. egerben a széchenyi uton cukrászda épül.

a mátrában fejlesztik a sástói campinget, galyatetőn, kékestetőn, mátraházán korszerű ajándékboltokat, gyöngyösön éttermet, cukrászdákat létesítenek. megkezdtek a mátrai tursitaházak korszerűsítését, s ezek a nyári szezonban már felújítva várják a vendégeket. /mti/

bb 29. a vitaminyártáshoz is ad alapanyagot a dunai vasmű - megkésztették a nátriumtioszulfát termelést

vid/te/m/szf

1963. április 16.

másfél éve, a műszaki fejlesztés során hasznos gépeket készítenek házilag a dunai vasmű vegyiművének dolgozói. a saját tervezésű és gyártású berendezések a gáz kéntelenítésénél keletkezett szennyvízből, bepárlással és kristályosítással értékes vegyi anyagot, nátriumtioszulfátot nyernek. /folyt.köv./

9.55/a

- 14 -

bb 29. /a vitaminyártáshoz ... 1. folyt./ m

ezt az anyagot sokáig csak a bőrripar használta cserzéshez, ujabban a gyógyszerripar is igénybeveszi a vitaminyártás fontos alapanyagaként.

a kezdeti nehézségek után a dunaujvárosi nátriumtioszulfát hamar piacra talált belföldön és külföldön is. itthon az újpesti és a simontornyai bőrgyár, a kőbányai gyógyszerárugyár, valamint az egyesült gyógyszer és tápszergyár használja fel. az idén már nagy mennyiséget, 32.000 kilogrammot vett át a chemolimpeX külkereskedelmi vállalat is és szállított a görögországi pireusz kikötőjéből tengerentúlra.

a kénüzem szakemberei kisebb módosításokkal most kétszeresére emelték a nátriumtioszulfát termelést, s az eddigi 500 kiló helyett 1000 kilót kristályosítanak belőle naponta. /mti/

bb 30. ötezernél több mezőgazdasági tanácsadó térkép készült iregszemcsén

vid/j/m/ká

1963. április 16.

iregszemcsén, a délkelet-dunántuli mezőgazdasági kísérleti intézetben hatodik éve munkálkodik a tájkiutatási csoport. a kutatók a tolna, somogy és fejér megyei községek talajtani, meteorológiai és talajhasznosítási körülményeit és lehetőségeit vizsgálják. eddig hatszáznál több község két és félmillió holdnyi területének adatait dolgozták fel, s ötezernél több tanácsadó térképet készítenek. ezek igen értékes utmutatást nyújtanak a vetésszerkezetek kialakításához, ahhoz, hogy milyen növények termesztése ajánlatos, továbbá a talajjavításokhoz és az eroziós vidékek földműveléséhez.

a kutatócsoport 50 év időjárásai adatai alapján megállapította, hogy milyen a csapadék átlagos mennyisége, havi eloszlása, a nap-sütés időtartama, s a fagyok gyakorisága az egyes vidékeken. mindezeket hasznosítják a mezőgazdasági termelés szakosításában, valamint az ötéves és a távlati tervek készítésében. /mti/

10./a

- 15 -

PKR

bb 31. mezőgazdasági minta-szakkönyvtárak a csongrád megyei termelőszövetkezetekben

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

a csongrád megyei könyvtár a közelmúltban a megye tíz termelőszövetkezetében mezőgazdasági minta-szakkönyvtárat rendezett be. a kölcsönzésre kiadott köteteket a közös gazdaságok termelési profiljának megfelelően válogatták össze. a makói szövetkezetekbe a hagymatermesztéssel, a Mindszenti szövetkezetekbe az öntözéssel, a szegedi járás egyes szövetkezeibe a szőlő- és gyümölcsstelepitéssel, illetve termesztéssel kapcsolatos szakkönyveket juttatták el. a mintakönyvtárak anyagának népszerűsítésére kiváló kutatókat kérnek fel, akik ankétokat tartanak, s így segítik a tanulni vágyó parasztembereket az egyes művek jobb megértéséhez.

a tervek szerint az év végéig a megyében újabb tíz termelőszövetkezetben rendeznek be mezőgazdasági szakkönyvtárat. /mti/

...-

bb 32. szeptemberben négy új középiskola nyílik fejér megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 16.

fejér megyében az új tanévben tovább bővül a középiskolai hálózat. pusztaszabolcson mezőgazdasági gépszerelő szakközépiskola, enyingen mezőgazdasági gépszerelő szakközépiskola és gimnázium, velencén növényvédőgépész szakközépiskola és polgárdiban gimnázium nyílik.

a hagyományos intézeti típusokon kívül új szakközépiskolai osztályok is létesülnek a már meglévő középiskolákban, így a székesfehérvári hunyadi mátyás közgazdasági technikumban gyors- és gépiró, valamint idegennyelvű közgazdasági szakközépiskolai osztály, a József Attila gimnáziumban kereskedelmi szakközépiskolai osztály, dunaujvárosban a gimnáziumban ugyancsak kereskedelmi szakközépiskolai osztály nyílik szeptemberben. a székesfehérvári 320-as ipari tanuló intézetben is két szakközépiskolai osztályt indítanak a következő tanévben. az egyik rádió-, és televízió műszerész, a másik szerszámkészítő érettségizett szakmunkásokat fog képezni. /mti/

...-

10.05/a

- 16 -

bb 33. kétmillió oltványt készítettek az ország legkorszerűbb „szőlőoltvány-gyárában,”

vid/j/m/ká

1963. április 16.

a szekszárdi állami gazdaságban Callmeyer Ferenc ybl-díjas építőművész tervei szerint, 30 millió forint költséggel épülő „Borkombinát,” részeként, az idén megkezdte működését hazánk legmodernebb szőlőoltvány-hajtatóüzeme. a zárt veremelőkamrákkal, áztatómedencékkel ellátott szőlőoltvány-„gyár,” hajtatócsarnokaiban légkondicionáló, mikroklíma-, fűtő- és hűtőberendezéssel, páraszabályozó készülékkel gondoskodnak a szükséges hőmérsékletről. az üzemet évenkénti kétmillió szőlőoltvány hajtatására tervezték, de hárommillió oltvány előállítására is alkalmas. rendelkezése az, hogy elegendő szaporítóanyagot szolgáltatson a mintegy 3000 holdas szekszárdi történelmi borvidék rekonstrukciójához, a továbbiakban pedig segítse a szőlőgazdálkodást az ország más tájain is. a szekszárdi állami gazdaság 220 dolgozóját szőlészeti szakemberek képezték ki az ugynevezett angolnyelves párosító oltásra, s az új szakmunkások - tulajdonrészt nők - kétmillió oltványt készítettek. a kiültetést április végén vagy május elején kezdik. /mti/

...- n

bb 34. olcsóbb a paraj és a melegágyi primőr

i nj/j-lm ká

1963. április 16.

a nagyvásártelepre az ünnepek alatt és kedden 35 vagon és 83 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 33 vagon burgonya és 2 vagon alma. tehergépkocsival jelentős mennyiségű zöldsáru jött.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatán kedden mérsékelte a paraj és a melegágyi újdonságok fogyasztói árát. a tisztított parajt kilónként 5.20, a 8 dekagrammon felüli melegágyi salátát fejenként 3.60, a 6-7 dekagrammosat 3, a piros hónaposrettek csomóját 3.60, a hajtatott zöldhagymát 1.20, a cserepes metélőhagymát cserepenként 5.60 forintért hozták forgalomba. /mti/

...-

11.30/a

- 17 -

bb 35. magyar vízügyi szakemberek afrikai utja

te szb ki

1963. április 16.

Április 15-én vajda józsef mérnök, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatóhelyettesének vezetésével magyar vízügyi és kereskedelmi szakemberekből álló küldöttség utazott a ferihegyi repülőtérrel ghanába, a több hétig afrikában tartózkodó küldöttség tagjai megvizsgálják, milyen magyar berendezések, tervek, illetve munkák révén lehetne a gyorsan fejlődő afrikai köztársaságok korszerű vízellátását megalapozni, fejleszteni. /mti/

--

bb 36. lezajlott a vidéki és budapesti ruhamodellek első divatvetélkedője

i sz/sze-lm vg

1963. április 16.

a gellért-szálló teaszalonjában rendezték meg hétfőn a vidéki és budapesti ruházati kisipari szövetkezetek első divatvetélkedőjét, amelyen a debreceni, a győri, a szegedi, a pécsi és a fővárosi mértékszabóságok legújabb ruhamodellejeit mutatták be. a versenyen neves színészekből álló bírálóbizottság rangsorolta a legizlésesebb öltözékeket. a bemutatót a televízió és közvetítette, s a verseny eldöntésébe a televízió nézőit is bevonták. a tv lányok-asszonyok rovatához bárki megírhatja, melyik öt ruha tetszett a legjobban. ha véleményük egyezik, bekerülhetnek azok közé, akik részére a szövetkezetek készítményeiből a kiegészítővel, tehát kalappal, táskával, cipővel együtt öt ruhát sorsolnak majd ki a televízió egyik későbbi műsorában. /mti/

--

14.10/a

- 18 -

bb 38. időjárásjelentés

hmé-lm bs

1963. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, kedden délben:

többórás napsütés

a több hullámban érkező óceáni légtömegek hatására európa-szerte enyhe, felhős, nyugat- és észak-európában, továbbá ukrajna déli felében esős az idő.

hazánkban tegnap a reggeli órákban néhány helyen esett az eső, de a csapadék mennyisége jelentéktelen maradt. a nap további folyamán kisebb felhőátvonulások voltak. az ország déli felében 4-8, máshol 8-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet a kora délutáni órákban 15-18 fokig emelkedett, ma hajnalban 4-8 fokig süllyedt. ma délelőtt folytatódott a változatlan felhős, száraz időjárás.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 12.8 fok volt, 0.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten kedden délben 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerdán estig: többórás napsütés holnap nyugaton és északon néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, időnként élénk déli-délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden reggel: 449 cm.

/mti/

--

14.15/lm

-19-

PK

bb 37. havonta huszezer órát javítanak meg a szövetkezetek -
ujabb fiókot nyitottak a Lenin köruton

t sz/sze-lm vg 1963. április 16.

az órák kisipari szövetkezete budapesten széles
javítóhálózáttal rendelkezik, s fiókjainak számát tovább
növeli. kedden nyílt meg a Lenin körut 104. szám alatt a
legújabb órajavitó szaküzlet, s ezzel a ktsz műhelyeinek
száma 54-re emelkedett, a szövetkezet elnöke elmondotta,
hogy még ebben az évben két fiókot létesítenek a külső
kerületekben, az egyiknek a helyét már ki is jelölték a
dagály utcában.

a ktsz szakemberei havonta huszezer órát javítanak
meg, bővítették a helyszíni szolgálatot, vagyis berendezkedtek
arra, hogy a kisebb javításokat nyomban elvégezzék, az al-
katrészcserét igénylő bonyolultabb órajavitások pedig 5-8
napon belül elkészülnek./mti/

--

bb 40. négyszáz személyes diákszálló a keszthelyi agrártudo-
mányi főiskolán

vid j szb ka 1963. április 16.

a zala megyei építőipari vállalat dolgozói kedden megkezd-
ték egy 400 személyes diákszálló építését keszthelyen, az agrár-
tudományi főiskola hallgatói részére. a modern szálló körülbelül
egy év alatt készül el./mti/

--

bb 41. meghalt sárvári mihály máv igazgatóhelyettes

k nbj/sze szb vg 1963. áprils 16.

sárvári mihály, a máv budapesti igazgatóságának helyettes
vezetője 42 éves korában meghalt.

sárvári mihály 1939-ben mint pályamunkás került a vasúthoz,
a felszabadulás után tagja lett a kommunista pártnak, nagy szor-
galommal képezte magát. több párt- társadalmi, minisztériumi
funkciót töltött be. 1959-ben kinevezték a máv budapesti igazga-
tóság helyettes vezetőjének. helytállásáért kormány- és több
szakmai kitüntetést kapott.

sárvári mihályt a máv saját halottjának tekinti. ~~.....~~ /mti/

--

14.30/a

- 20-

temetéséről később intézkednek.

bb 39. az elmaradás pótlásáért nagyarányu verseny bontakozik
ki a wilhelm pieck gyárban - ötvenkétfélmillió forint megtakarí-
tására vállalkoztak a gyár dolgozói

vid te-lm ki 1963. április 16.

nagyarányu verseny bontakozik ki a wilhelm pieck vagon-
és gépgyárban a szigorú tél okozta elmaradások pótlására.

a gyáregységek között már megindult a verseny, s el-
készült az éves vállalások tervezete is.

május elejéig pótolni a múlt évi, a harmadik negyedév
végéig pedig az első negyedévi elmaradásokat - ez a legelső
cél. meg kell birkózniok azzal a feladattal, hogy jelentős
mértékben növekszik az új gyártmányok száma. ezért az előirány-
zott 47.6 millió forinttal szemben 60 millió forint értékű
műszaki fejlesztést valósítanak meg. elkészítik az új
rába motorkocsit hazai hidraulikával és meggyorsítják az
500 lóerős rába motorvonat kialakítását. takarékosági
intézkedési tervet dolgoztak ki és hajtanak végre, amivel
52 millió forint megtakarítást akarnak elérni az év folya-
mán.

a munkaverseny-tervezetet kedden üzemkonferencián
tárgyalták meg a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban./mti/

--

bb 43. küldöttség utazott az egb közgyűlésre

hmé-lm sr 1963. április 16.

szarka károly külügyminiszterhelyettes vezetésével
elutazott genfbe az ensz európai gazdasági bizottságának
18. közgyűlésén részvevő magyar küldöttség./mti/

--

14.30/Lm

-21-

12/12

bb 42. ülést tartott a kgst tudományos és műszaki kutatókat koordináló állandó bizottsága

szb vg b s

1963. április 16.

1963. április 5-től 11-ig moszkvában tartották a kgst tudományos és műszaki kutatókat koordináló állandó bizottsága harmadik ülését.

a bizottság ülésén résztvettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége és a csehszlovák szocialista köztársaság delegációjai.

a bizottság megvizsgálta a kgst tagállamok által 1964-1970 években végzendő kiválasztott fontosabb tudományos és műszaki kutatások koordinációs terv tervezetének előkészítésével és a kgst tagállamok közötti tudományos-műszaki tájékoztatáscsere megszervezésével kapcsolatos kérdéseket, valamint más, a bizottság tevékenységére vonatkozó problémákat, és megfelelő határozatokat hozott.

a bizottság ülése a barátság és együttműködés légkörében zajlott le./mti/

--

bb 44. az osztrák „kinderland”, szervezet küldöttsége hazánkban

te szb sr

1963. április 16.

az mszmp központi bizottságának meghívására négy napig hazánkban tartózkodott az osztrák „kinderland”, szervezet vezetőinek küldöttsége, amely budapestben, győrött, a főtí gyermekvárosban, a magyar ifjúsági mozgalom munkáját tanulmányozta, ellátogatott dunaujvárosba és a kövágóórsi béke tsz-be. a küldöttséget a helyi párt, kisz és uttorórszervezetek fogadták.
/mti/

--

14.44/a

- 22 -

bb.45. husvét utáni csucsforgalom az állami biztosítónál

1 kf/kf cs vg

1963. április 16.

a kettős ünnepekre még azok is elővették gépkocsijukat, motorkerékpárjukat, akik egyébként a legkésőbb kezdik a motoros szezont. az új kocsitulajdonosok javarésze pedig a két nap alatt szinte mást sem csinált, mint vezetett. ez meg is látszott a nagy forgalomban, s sajnos a balesetek számában is. az ünnepek után, kedden az állami biztosító csucsforgalmat bonyolított le. valamennyi kárbecslője, kárfelvévője munkában volt, hiszen csupán budapestben 58 kocsikárt jelentettek be. szerencsére a káresetek többsége, mint egy 75-80 százaléka könnyebb balesetből, ugyszólván a kocsik „összekoccanásából” adódott. ilyen esetekre néhány száz, legfeljebb háromezer forint kártérítést kell csak fizetni. volt azonban néhány súlyosabb baleset is, néhány kocsiban tízezer forintot felüli kár keletkezett./mti/

--

bb.46. kisz küldöttség utazott a csehszlovák ifjúsági szövetség iv. kongresszusára

tm cs se

1963. április 16.

kedden balogh istvánnak a kisz központi bizottsága titkárnak vezetésével elutazott a csm, / a csehszlovák ifjúsági szövetség / iv. kongresszusára a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége./mti/

--

15.47/n

-23-

Li

MK

bb 47. a balaton-part idej kulturális és sport programja :
irodalmi, zenei, színházi előadás sorozatok, jubileumi ünne-
pések síófokon, május elején jelenik meg a műsorfüzet, heten-
kint tájékoztat a balaton híradó

t hbj/gg/s vg

1963. április 16.

a balatoni intéző bizottság művelődési állandó bizott-
sága - bernáth aurél kossuth-díjas festőművész, alelnök jelen-
létében - sajtótájékoztatót ismertette a balaton-part idej,
gazdag kulturális és sportprogramját. a sportidényt május 5-én
nyitják meg balatonfüreden, vitorlafelhúzó ünnepséggel, az üdülési
idény ünnepélyes megnyitójára május 18-án kerül sor síófokon.
a törekvés az, hogy a balaton partján négy helyütt alakítsanak ki
művelődési központot, balatonfüreden elsősorban a színház-,
balatonföldvárton pedig a folklór - művészet találja meg nyári
otthonát. természetesen a többi kisebb-nagyobb üdülőhelyen is
rendeznek színvonalas színházi és zenei esteket.
a keszthelyen a szimfonikus és kamarazene, síófokon a könnyűzene,

a veszprém megyei műsornaptár szerint több kongresszus és
konferencia színhelye lesz a veszprémi part. keszthelyen tartják
meg például az irodalomtörténeti társulat vándorgyűlését, a
helikon-ünnepségeket, a 10. veszprém megyei ifjúsági béketalál-
kozót, az országos nemzetiségi fesztivált, a georgikon akadémiai
napokat, balatonfüreden a kardiológiai vándorgyűlést, az
írótalálkozót, az orvoskongresszust, a 6. országos biológus
napokat. leleplezik balatonfüreden kaán károly, az erdészeti tudó-
mányok kiváló művelőjének jóm paget angol utazónak, szabó
lőrinc költőnek emléktábláját. fővárosi és vidéki szintársulatok
látogatnak el a veszprémi partra - vízi színpadon adják elő
shakespeare szentivánéji álom című művét - keszthelyen
rendezik meg dunántul középiskoláinak művészeti bemutatóját,
balatonfüreden a dalostalál-
kozót. külön érdekességnek ígérkezik : a badacsonyi szüret.

a somogyi parton síófokon tartják meg például az országos
higiénikus kongresszust, az országos idegenforgalmi tanács köz-
gyűlését, a biokémiai vándorgyűlést, a meteorológiai intézet vándor-
gyűlését, a szót napokat, a vízügyi kongresszust. sok színhá-
zi előadást is láthatnak az üdülők, koncerteket hallgathatnak.
síófokon rendezik meg az 5. országos dalostalálkozót, a hajósok
és a halászok humoros találkozóját, a viziparádét, fonyódon
az országos gyermektánc fesztivált, a dunántuli bábkonferenciát
és fesztivált. gazdag és változatos a ,, százéves síófok,,
jubileumi év programja, megemlékeznek arról, hogy száz évtized -
vel ezelőtt épült a síófoki zsilip, kikötő és a vasútállomás.
két érdekes esemény még : a batsányi emlékűnnepség tapolcán és
a keszthelyi zenei hetek.

/folyt.köv./v
16.10/s

- 24 -

le

bb 47./ / a balaton-part.../ 1.folyt.s

összeállította versenynaptárát a balatoni sportbizottság
is. sok sportágban mérik össze tudásukat a versenyzők, július
13- 14-én például a vitorlások megrendezik a ,, kék szalag
versenyt,, balatonfüred- kesese- síófok- keszthely-badacsony -
balatonfüred utvonalon. augusztus 25 - szeptember 1 között kerül
sor a magyar vitorlás bajnokságra, illetve nemzetközi
versenyre. augusztus 19-én érdeklődésre tarthat számot a
wesselényi miklós uszó emlékverseny tihany- balatonfüred hajó-
állomások között, amelynek győztese elnyeri a ,, balaton átúszó
bajnoka,, címet.

a részletes műsornaptárt május elején bocsátják az ér-
deklődők rendelkezésére, s a különböző versenyekről, rendezvények-
ről a hetente megjelenő balatoni híradó is tájékoztat./mti /

--

bb 48. gyorsan változik a határ képe : több tizezer holdon
zöldelnek a tavaszok - virágba borultak a barackosok zala-
egerszeg környékén

vid/kz/s ká

1963. április 16.

a fokozatosan melegedő, az utóbbi napokban verőfényes
tavaszi idő szerte az országban gyorsan átformálja a határ
képét. a mult heti csendes esők után a ragyogó napsütésben
szinte szemlátomást nőnek az őszi vetések. gyorsan kelnek, új,
üde friss zöld foltokkal gazdagítják a határt a tavaszi
növények is. sok helyütt, például somogy megyében is, szépen sorol
már a borsó, zöldell a tavaszi árpa és a zab. ebben a megyében
egyébként befejezték a csiráztatott, korai burgonya ültetését,
a tervezett terület felén földben van a cukorrépa, s az utóbbi
napokban az egész megyében meggyorsult a napraforgó vetése.

szolnok megye határában a kétnapos ünnep alatt sem szüne-
telt a munka : dolgoztak a vetőgépek, folytatták a talajelőkészi-
tést. a tiszaföldvári szabad nép termelőszövetkezetben kedden
reggel hozzáfogtak a kukorica vetéséhez. a természet ezen a
vidéken is rendkívül gyorsan pótolja a mulasztást. a friss vetések
rendkívül gyorsan kelnek, s így már mintegy 30.000 holdon
zöldelnek a tavaszok.

/folyt.köv./

16.17/n

-25-

le

bb 48./ gyorsan változik..../ 1.folyt.s

zalaegerszeg környékén a hét elején virágbaborultak a barackosok, a szekszárdi állami gazdaságban ugyanekkor megkezdtek a szőlőoltványok „iskolázását”, a gazdaság új hajtatóüzemében készített, 2 millió filokszerának ellenálló szekszárdi nemes tájfajta mellett három millió hazai, továbbá 500.000 alanyvesszőt ültetnek ki gyökereztetésre, a szőlővesszőket úgy dugványozzák, hogy a művelést és az ápolást ugyanugy, mint a permetezést és a felszedést gépekkel végezhesék./mt1/

--

bb 49. háromszorosára emelkedett öt év alatt a szegedi művelődési házak látogatottsága - kulturális kérdésekről tárgyalt a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/tné/s fm

1963. április 16.

szeged megyei jogú város tanácsának végrehajtó bizottsága kedden többek között kulturális kérdésekről, az öntevékeny művészeti mozgalom továbbfejlesztéséről tárgyalt. a művelődési osztály jelentése szerint a város tíz művelődési házában az elmúlt öt évben háromszorosára emelkedett a látogatók száma. egy-egy művelődési házban a különféle rendezvényeken havonta hatezren is részt vesznek. különösen népszerűek a vasárnap délelőtti gyermekfoglalkozások, a filmvetítések és az ismeretterjesztő ifjúsági hangversenyek.

a város tizenkét színjátszó csoportja közül mind több tűz műsorára irodalmi összeállításokat, az irodalmi műveltség terjesztésének ez a módja népszerű a város munkás- és paraszti lakossága körében is. sikeresen tevékenykedik szeged tizenegy felnőtt, hat középiskolai és tizennyolc általános iskolai énekkara. a szegedi zenebarátok kórusát minden évben rendszeresen foglalkoztatja az országos filharmónia is.

a vb. ülésen szó esett az öntevékeny művészeti együttesek további támogatásáról. határozat született egyes peremkerületi művelődési házak felújításáról, s az anyagi lehetőségekhez mérten a szakköri szobák számának gyarapításáról.

/folyt.köv./

17.10/n

-26-

bb 49./ háromszorosára emelkedett.../ 1.folyt.s

a vb. ülésen a város legnagyobb művészeti eseményének, a nyári szabadtéri játékoknak irányítására igazgatóság létrehozását határozták el. az igazgatóság most megbízott tagjai - békés andrás és mikó andrás rendezők, major tamás színművész, a nemzeti színház főrendezője, és vaszy viktor karnagy - művészeti kérdésekben tanácsaikkal segítik majd tari jánost, a játékok igazgatóját./mt1/

--

bb 50. több mint százharminc rendezvény a balaton somogyi oldalán - ülést tartott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/tné/s fm

1963. április 16.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden a balatoni idényre való felkészülésről tárgyalt. az előterjesztett beszámoló szerint az elmúlt évben a magyar tenger somogyi partján üdülő hazai és külföldi vendégek száma több mint 54.000 fővel emelkedett. az állandó és hétfégi üdülők száma múlt év júliusában például az állandó lakosság hatszorosa volt. a kiskereskedelem és a vendéglátó ipar forgalma 38 millió forinttal volt több az 1961-. évinél s a felmérések szerint az idén 15 százalékos forgalomnövekedésre lehet számítani.

az évről-évre növekvő forgalom mind nagyobb feladatot hárít az itt lévő hat vendéglátóipari és négy kiskereskedelmi vállalatra, valamint az üdülők ellátásában részvevő fűszért nagykereskedelmi vállalatra. sílfokon két új szállodát létesítettek, zamárdiban, balatonujhelyen nagy éttermet, szántódon, kőrös-hegyen csárdákat, balatonföldváron eszpresszót építettek. a jobb ellátás érdekében újabb 11 pavilont helyeznek üzembe, a zöldség- és gyümölcsárusítást 45 pavilon végzi, s a tejellátásba a sílfoki tejüzemen kívül a marcali is bekapcsolódik. az ivóvízellátás javítására a balatonboglári kopasz-hegyen 500 köbméteres ivóvíz-ciszternát építenek és összekötik a balatonboglár-balatonlellei vízművet. zamárdiban törpevízmű-társulás jött létre, amely a meglévő kutak összekötésével szolgáltatja a vizet. befejeződik a balatonujhelyi viztorony építése is, s gondoskodnak a sátoztáborok ivóvíz-ellátásáról, egészségügyi felszerelésének bővítéséről.

/folyt.köv./

16.20/n

-27-

bb 50./ több mint százharminc.../ 1.folyt.s

készülődik a vasut is : csinostják , parkosítják az állomásépületeket és környéküket. az üdülők parkosítása, a strandok rendbehozása szintén mindenütt teljes erővel folyik. balatonfenyvesen új parkot létesítenek, ahol 1300 rózsa-tövet, 170 ezer melegágyi növényt ültetnek és több mint 7000 négyzetméter élőpázsitot létesítenek.

az üdülővendégek szórakoztatására a nyári idényben több mint 130 műsoros rendezvény lesz : köztük 19 színházi előadás, 30 bábszínházi előadás a szabadtéri színpadokon, művelődési házakban. ezenkívül számos sport-rendezvény teszi változatossá az idei balatoni idényt./mti /

--

bb 51. dobi istván üdvözlő távirata a szíriai forradalmi nemzeti tanács elnökéhez

küm-hné/s sr 1963. április 16.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte luai atasszi-t, a szíriai forradalmi nemzeti tanács elnökét./mti /

--

bb 52. kádár jános távirata az új nepali miniszterelnökhöz

küm- hné/ss sr 1963. április 16.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, táviratban üdvözölte dr. tulszi giri-t, a nepali királyság ujonnan kinevezett miniszterelnökét./mti /

--

16.23/n

-28-

bb. .53. figyelmetlen vezetők, vigyázatlan gyalogjárók - súlyos közlekedési balesetek

1/bc/n/sr

1963. április 16.

a 15. kerületi rákos ut és arany jános utca kereszteződésénél kanyó jános a ja 03-73 rendszámu személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget az nb 58-63 rendszámu oldalkocsis motor-kerékpárnak. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött, papp gábor, cipész, pécsi lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a fehérvári ut és a nagykikinda utca torkolatánál a ch 46-75 rendszámu személygépkocsi - mert vezetője, jung lajos mérnök szabálytalanul előzött - összeütközött a kg 09-66 rendszámu motorkerékpárral. jámbor istván, aki a motorkerékpárt vezette és utasa, flessler andrás ipari tanuló súlyosan megsérült.

a 22. kerületi balatoni uton a cf 23-74 rendszámu személygépkocsi, - mert vezetője, takács jános gépészmérnök figyelmetlen volt, - két személyt elütött. mercz jános lakatos súlyosan, horváth józsef uttisztító könnyebben megsérült.

a vezető figyelmetlensége miatt történt baleset a kerepesi ut 19 számu ház előtt is: helyes lajos, a ja 08-29 rendszámu személygépkocsival elütötte granov mihály 66 éves budapesti lakost, aki súlyosan megsérült.

a 19. kerületi hunyadi utca és józsef attila utca torkolatánál baranyai imre 61 éves nyugdíjas kerékpárjával nem adott elsőbbséget egy 51-es autóbusznak, s a buszvezetőjét hirtelen fékezésre kényszerítette. a gyors fékezés következtében az autóbuszban utazók közül négyen megsérültek, köztük hartmann antalné szakács, súlyosan.

a 19. kerületi vöröshadsereg utja és batthyány utca kereszteződésénél figyelmetlenül ment át az uttesten futó istvánné nyugdíjas. egy 50-es jelzésű villamos elütötte az asszonyt, aki súlyosan megsérült.

a bartók béla ut és a fadrusz utca kereszteződésénél csináth kálmán ittas állapotban, nem a kijelölt helyen ment át a tulsó oldalra: elütötte egy 49-es villamos. a vigyázatlan ember szerencséjére csak könnyebb sérülést szenvedett./mti/

--

17.30/n

az v. kerületi nádor utcában ittasan vezette segédmotoros kerékpárját csik ferenc 39 éves budapesti lakos. menetközben felborult és könnyebben megsérült.

-29-

le

bb 54. i.t. zamercev vezérőrnagy látogatása zalaegerszegen
vid/tné/s sr 1963. április 16.

i.t. zamercev vezérőrnagy, budapest első szovjet város-
parancsnoka kedden zalaegerszegen látogatott. utban zalaeger-
szeg felé megállt türje községben, ahol mintegy száz általános
iskolás köszöntötte. zalaegerszegen meglátogatott egy laktanyát és
elbeszélgetett a katonák életéről, kiképzéséről. a látogatás
emlékéül díszes albummal ajándékozták meg i.t. zamercevet.
délután balatonparti kiránduláson vett részt a szovjet vendég.
/mti /

--

bb 55. tiszteletbeli tagjává választott egy magyar származású
angol építész a magyar építőművészek szövetsége - előadás
a mai angol építészetéről

sb/tr/s vg 1963. április 16.

a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai szé-
házában kedden délután goldfinger ernő, magyar származású angol
építész előadást tartott a mai angol építészetéről, az utóbbi két-
három évben felépült új lakóházakról és középületekről.
goldfinger ernő segítségével szoros kapcsolat alakult ki a magyar
és az angol építészek között. évente négy fiatal magyar mérnök
utazik angliába, s egy évig dolgozik, tapasztalatokat gyűjt a
különböző tervező irodákban. a magyar építőművészek szövetsége
goldfinger ernőt tiszteletbeli tagjává választotta. a kitűnő
építész kilenc napot tölt magyarországon és tanulmányozza az
ország legújabb mérnöki alkotásait./mti /

--

17.52/n

-30-

bb 56. időjárásjelentés

mné/s la 1963. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, kedden
este 18 órakor :

többórás napsütés

várható időjárás szerdán estig : többórás napsütés.
nyugaton és északon néhány helyen eső. mérsékelt, időnkint
élénk déli, délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán:
19- 22 fok között./mti /

--

bb 57. hangversenyek a tanyákon - tavaszi zenei hetek kezdődtek
kecskeméten

vid /fm/tné/s fm 1963. április 16.

kecskeméten kedden a tátrai vonósnégyes kamara-
estjével ünnepélyesen megkezdődtek a tavaszi zenei hetek.
május 26-ig gazdag zenei programban lesz része az alföldi
város és környéke zenekedvelő közönségének. a következő hetek-
ben még két nagyzenekari hangversenyt és egy kamaraestet
rendeznek. sor kerül a kecskeméti ének-zenei általános iskola
művésztanárainak hangversenyére is, valamint a helybeli szim-
fónikus zenekar verdi-estjére. a zenei hetek egyik kedves ese-
ménye lesz a katona józsef gimnázium ének- és zenekarának
önálló estje. a város három tanyaközpontjában „magyar szóval,
muzsikával,, címmel adnak koncertet a helyi zenekarok és kórusok.

a tervek szerint emléktáblával jelölik meg kacsóh
pongrác kecskeméti lakóházát, ahol annakidején molnár ferenc
- a zeneszerző vendégeként - megírta Liliom című színművét,
amelyhez kacsóh később kísérőzenét komponált. ugyancsak emléktáblát
helyeznek el m. bodon pál egykori népzene- kutató lakóházán is.
/mti /

--

19.06/n

-31-

bb.58. a vasas központi művészegyüttesének

n/La

1963. április 16.

tánckara kedd délután megérkezett a ferihegyi repülő térre algériai vendégszerepléséről. a táncsoport kilenc városban tartott egész estét betöltő előadást nagy sikerrel./mti/

--

bb.59. pármunkás-küldöttség utazott a román népköztársaságba

n/La

1963. április 16.

pármunkás-küldöttség utazott kedden a román népköztársaságba. a küldöttség vezetője dr. dimény imre, az mszmp központi bizottságának póttagja, a kb mezőgazdasági osztályának vezetője.

a küldöttséget párdi imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb államgazdasági osztályának vezetője, bencze károly és kovács zoltán, a kb osztályvezető-helyettesei bucsuztatták a nyugati pályaudvaron. jelen volt vasile moldovan, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.
/mti/

19.38/n

-32-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-400, 369-000

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i n i r e k

1963. április 17.



bb 1. a budapesti nemzetközi vásár idei meglepetése a gyermekek számára : játékszág a vásárvárosban

1 sz/sze/s ki

1963. április 17.

a budapesti nemzetközi vásár most épülő egyik új pavilonját a gyermekeknek szánják, a kétszáz négyzetméternyi csarnokot játékszágoknak rendezik be. itt kap helyet a játékkiállítás, amely nemcsak a gyermekek szórakoztatására épül, hanem kereskedelmi célokat is szolgál. a játékgyártással foglalkozó valamennyi hazai iparág, a minisztériumi, a tanácsi vállalatok és a szervezetek együttesen mutatják be készítményeiket. harmincnegyven vitrinben sorakoztatják fel a játékok ezreit, a működő járműveket és egyéb mozgó elektromos berendezéseket pedig az ugynevezett terepasztalon próbálhatják ki.

a vásárrendezés számítás arra, hogy a külföldiek, elsősorban a kereskedelmi szakemberek is érdeklődnek majd a magyar játékgyártás iránt, ezért a pavilonban az ártext külkereskedelmi vállalat külön információs irodát állít fel.

a kiállítás rendezői körében még egy hasznos ötlet is felvetődött : a játékelővizsgáló bizottság közvéleménykutatást rendez, kérdőíveket oszt szét, amelyeken a kis szakértők közölhetik, milyen játékokat szeretnének rövid időn belül az üzletekben látni, illetve szüleikkel megvásároltatni./mti /

--

bb 2. nagyszerű szovjet darab bemutatójára készül a vigszinnáz

1 /ha/s na

1963. április 17.

a vigszinnázban javában folynak j. svara az árnyék című darabjának próbái. a szovjet szerző a huszas években vált ismerőse mesemotívumokkal átszőtt színműveivel. ezt a munkáját, amely 1928-ban született, az utóbbi években nagy sikerrel újították fel a szovjetunióban s több népi demokratikus országban.

/flolyt.köv./

sc

-1-